
 
Tra gli Atti di indirizzo e controllo presentati in Parlamento si segnalano i seguenti:  
 
in materia di Grandi infrastrutture e appalti 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta in commissione 5-03709 Ruffino 
(Az) 
 
Realizzazione della linea ferroviaria ad alta velocità (Av) 
Salerno-Reggio Calabria 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01800 Roggiani (PD) 
 
Iniziative volte a garantire risorse finanziarie a favore 
degli enti locali per il riconoscimento degli incrementi 
contrattuali negli appalti di servizi 

Risposta del Ministro dell'economia Giorgetti: 
- la vigente disciplina ha confermato l'obbligatorietà 

dell'inserimento di clausole di revisione prezzi e con 
il decreto legislativo correttivo n. 209/2024 ha 
differenziato le soglie tra appalti di lavori e appalti 
di servizi e forniture e riconosciuto espressamente 
per le stazioni appaltanti la facoltà di inserire 
ulteriori meccanismi ordinari di adeguamento dei 
prezzi contrattuali all'andamento dell'inflazione; 

- il codice prevede la possibilità di ricorrere alla 
rinegoziazione del contratto secondo buona fede 
qualora i meccanismi di revisione prezzi non 
garantiscano il principio di conservazione 
dell'equilibrio contrattuale; 

- sui contratti pregressi e disciplina intertemporale 
agli stessi applicabile, anche in riferimento 
all'incremento dei costi del lavoro a seguito dei 
rinnovi contrattuali, si tratta di un aspetto 
estremamente delicato che non può essere 
valutato al di fuori delle regole delle procedure di 
gara a tutela di tutti i concorrenti e delle relative 
offerte; 

- il Consiglio di Stato, nella sentenza n. 453/2024 ha 
affermato che le stazioni appaltanti sono tenute a 
valutare la tenuta economica dell'offerta nel 
tempo dell'esecuzione del contratto con riguardo 
al costo del personale impiegato, il cui aumento 
non dovrebbe essere considerato un evento 
imprevedibile, ma una normale evenienza di cui 
l'imprenditore dovrebbe sempre tener conto nel 
calcolo della convenienza economica dell'offerta 
presentata in gara.  

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale n. 3-01752 Bergesio, 
Minasi, Romeo (Lega)  
 
Lavori di completamento dell'autostrada Asti – Cuneo 

 

Risposta del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, 
Salvini: 

- il Ministero si è espresso favorevolmente 
all'esecuzione anticipata delle attività 
preordinate all'avvio dei lavori del lotto II.6A; 

- il Ministero ha approvato il nuovo 
cronoprogramma operativo che consentirà di 
assicurare la funzionalità del lotto II.6A e, 
quindi, la percorribilità dell'intera 
infrastruttura entro il 31 dicembre prossimo; 

- la società Asti-Cuneo SpA ha assunto l'impegno 
di realizzare alcune opere compensative per un 
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valore di circa 32 milioni a favore del territorio 
nell'ambito dell'aggiornamento del piano 
economico e finanziario della concessione; 

- tra gli interventi previsti, si segnala quello volto 
a migliorare l'interconnessione tra l'A33 e la 
strada delle Langhe, nel Comune di Cherasco, 
poi la variante della Strada provinciale 7 a 
Molino di Verduno, nonché la costruzione del 
nuovo ponte sul Tanaro; 

- è prevista altresì la realizzazione di opere 
funzionali al miglioramento dell'accessibilità 
dell'ospedale di Verduno, come l'adeguamento 
della Strada provinciale 7, nel tratto tra Roddi e 
la rotatoria nei pressi del nosocomio, 
l'estensione del percorso ciclopedonale tra 
Pollenzo e l'ospedale di Verduno, oltre che la 
realizzazione della pista ciclabile tra Alba e Bra. 

Interrogazione a risposta orale n. 3-01750 Terzi di 
Sant’Agata (FdI)  
 
Realizzazione del progetto "Tyrrhenian Link" 
 

Risposta del Ministro per gli affari europei Foti: 
 l'infrastruttura in oggetto consente la 

trasmissione di energia elettrica con cavi 
sottomarini, con un collegamento tra la Sicilia e 
la Campania, da una parte, e dalla Sicilia alla 
Sardegna dall'altra, con un progetto che ha un 
costo di 3,7 miliardi, al quale il PNRR 
contribuisce con 500 milioni di euro; 

 l'infrastruttura sarà pronta nel 2028.  
Interpellanza n. 2-00024 Irto (PD) 
 
Trasparenza delle procedure e intervento dell'ANAC in 
merito al progetto del ponte sullo Stretto di Messina 

Presentata 

 

 
 
in materia Economico-finanziaria 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interpellanza urgente n. 2-00568 Casasco (FI) 
 
Iniziative di competenza, anche tramite Cassa Depositi e 
Prestiti, in ordine alle scelte strategiche di Euronext 
relative a Borsa Italiana 

Risposta della Sottosegretaria per l’economia e le 
finanze Savino  
- con la cosiddetta legge Capitali, è stata prevista una 

delega per una riforma della legislazione finanziaria, 
diretta a creare un ambiente regolamentare più 
idoneo a favorire lo sviluppo di mercati sempre più 
robusti e profondi; 

- tra gli obiettivi della legge Capitali vi è quello di 
rendere le sedi di negoziazione italiane più 
attraenti e competitive, incentivare la quotazione e 
la permanenza sui mercati delle imprese italiane, 
nonché favorire la crescita delle imprese tramite 
passaggi dai mercati junior a quelli regolamentati; 

- le nuove emissioni, così come i “rimpatri” di 
collocamenti effettuati in passato presso altre 
piazze finanziarie, rappresentano un segnale 
positivo; 

- per quanto riguarda il business plan del 2027 
presentato da Euronext al mercato lo stesso 8 
novembre 2024, esso è tra focalizzato sulla crescita 
organica di Euronext, specialmente nei segmenti 
non-volume related, dove gli asset del gruppo Borsa 
Italiana rappresentano una risorsa importante per 
l'intero gruppo Euronext e non emergono evidenze 
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riguardo il trasferimento di funzioni rilevanti da 
Milano verso altri mercati del gruppo Euronext né 
cambiamenti sostanziali rispetto al “modello 
federale” che ha caratterizzato il gruppo Euronext; 

- ai sensi della disciplina europea, le attività di 
direzione e coordinamento di tali entità debbano 
essere localizzate presso la giurisdizione ove opera 
detta infrastruttura, indipendentemente da quale 
sia la sede legale della capogruppo, al fine di 
prevenire il cosiddetto fenomeno della “Letter Box 
Entity”; 

- anche alla luce della partecipazione di Consob al 
Collegio dei regolatori di Euronext, appare 
contenuto il rischio che si possa concretizzare un 
più arduo esercizio delle funzioni di vigilanza da 
parte delle Autorità nazionali preposte a tale 
attività; 

- l’attenzione dell’Esecutivo su Borsa Italiana resta 
massima.  

Interrogazione a risposta in commissione 5-03722 
Centemero (Lega)  
 
Criteri di determinazione del valore dei titoli non 
quotati in base alla loro tipologia 

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03707 Bonafè 
(PD)  
 
Fondo finalizzato al completamento di edifici pubblici 
previsti dal PNRR  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04571 (M5S) 
 
Nomina del presidente e del CdA di ENEA  

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-01193 Tassinari (FI)  
 
Intendimenti in relazione alla ricostruzione post-sisma e 
al sostegno alle popolazioni locali nei comuni 
dell'Appennino tosco-romagnolo colpiti dal terremoto 
del 18 settembre 2023 

Risposta del Ministro per la protezione civile e le 
politiche del Mare Musumeci 
- il commissario delegato, nel maggio 2024, ha 

rappresentato un fabbisogno complessivo di € 115 
milioni; 

- per i fabbisogni più urgenti sono stati confermati 
ammissibili finanziamenti per € 7.350.000; 

- il direttore dell'Agenzia per la sicurezza territoriale e 
la protezione civile dell'Emilia-Romagna ha 
trasmesso la Relazione trimestrale sulle attività 
espletate comunicando che, rispetto all'attuale 
finanziamento erogato, le somme liquidate 
ammontano a € 3.864.000; 

- per quanto concerne il percorso di ricostruzione, 
esso potrà essere avviato con apposita norma di 
rango primario che recepisca le risorse finanziarie 
necessarie; 

- a queste esigenze risponde il ddl in materia di 
ricostruzione post-calamità; 

- la promulgazione del codice di ricostruzione sarà 
uno strumento di protezione delle comunità 
territoriali colpite da eventi calamitosi non risolvibili 
unicamente con i mezzi e le procedure proprie del 
Servizio nazionale della protezione civile; 

- si auspica che la sua promulgazione avvenga entro 
qualche settimana.  

Interrogazione a risposta orale 3-01211 Soumahoro Risposta del Ministro per la protezione civile e le 
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(Misto) 
 
Intendimenti del Governo in merito alle tempistiche di 
adozione dei decreti attuativi necessari per il ristoro 
delle famiglie e delle imprese colpite dall'alluvione in 
Emilia-Romagna nel maggio 2023 

politiche del Mare Musumeci 
- il 24 settembre del 2024 il commissario delegato di 

Protezione Civile ha trasmesso una proposta di un 
primo stralcio del piano di interventi per un 
importo complessivo di 20 milioni, approvata dal 
Dipartimento di Protezione Civile; 

- la struttura di supporto ha inviato l'ordinanza sulle 
ulteriori e superiori esigenze urgenti; 

- in merito all'attività di ricostruzione, per il Comune 
di Bagnocavallo è previsto un importo aggiudicato 
di 7.187.000 per tutti gli interventi richiesti, per i 
quali, non sono pervenute alla struttura 
commissariale le richieste di erogazione di 
finanziamento; 

- nel complesso, in relazione al rischio idrogeologico, 
sono stati assegnati alla Regione Emilia-Romagna 
oltre 260 milioni di euro, di cui 18 milioni dal 
Dipartimento Casa Italia.  

Interrogazione a risposta orale 3-01358 Tassinari (FI) 
 
Chiarimenti in relazione alle risorse effettivamente 
disponibili in favore degli enti territoriali dell'Emilia-
Romagna per la ricostruzione post alluvione ed iniziative 
di competenza volte ad evitare un utilizzo improprio dei 
siti istituzionali da parte degli enti pubblici 

 

Risposta del Ministro per la protezione civile e le 
politiche del Mare Musumeci 
- per la sola ricostruzione pubblica, il commissario 

straordinario ha stanziato risorse pari a circa 2 
miliardi e 700 milioni di euro; 

- allo stato attuale sono state richieste dai soggetti 
attuatori - ed erogate - risorse finanziarie pari a 
circa 303 milioni di euro; 

- tale importo è relativo a 6.440 interventi, di cui 
3.106 per interventi di somma urgenza e 3.338 per 
interventi urgenti; 

- per la difesa idraulica, in relazione a 508 interventi, 
a fronte di un importo allocato di euro 539.956.000 
è stata erogata la somma di euro € 27.685.000.  

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale n. 3-01756 Damante 
(M5S)  
 
Attuali tempistiche del PNRR e dei fondi di coesione 

 

Risposta del Ministro per gli affari europei Foti 
- in relazione ai fondi di coesione, prima di poter 

sottoscrivere gli accordi con le Amministrazioni, 
occorre attendere che la delibera CIPESS, già 
emanata, sa approvata dalla Corte dei conti; 

- per quanto riguarda il PNRR, la Commissione 
avrebbe certificato che l'Italia è prima per 
quanto riguarda il numero delle richieste di rate 
del PNRR, gli importi di queste rate e il 
raggiungimento degli obiettivi; 

- alcuni obiettivi del PNRR siano raggiunti anche 
con una spesa inferiore a quella che è stata 
prevista; 

- ci sono ancora ancora 50 miliardi 
complessivamente delle rate ottava, nona e 
decima da avere in erogazione, sulla base del 
raggiungimento di obiettivi e gli obiettivi in 
tutto sono 284. Sono esattamente 40 per 
l'ottava rata, 67 per la nona rata, 177 per 
l'ultima rata del 30 giugno 2026; 

- in relazione a specifiche misure, Transizione 5.0 
ha avuto dei problemi a tal punto che è stata 
presentata una proposta di modifica nella 
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legge di bilancio, perché d'accordo con la 
Commissione europea si è verificato che le 
procedure richieste erano particolarmente 
onerose e che quindi scoraggiavano la 
possibilità di far fronte.  

Interrogazione a risposta orale n. 3-01757 Alfieri (PD)  
 
Stato di attuazione del PNRR 

 

Risposta del Ministro per gli affari europei Foti 
- i dati di ANAC attestano che vi sono state gare 

assegnate per 125 miliardi di euro relativi al 
PNRR; 

- ci sono 50 miliardi di obbligazioni 
giuridicamente vincolanti e 90 miliardi che 
sono contrattualizzati in termini di opere. 
Parlare di ritardo sembra una forma di poca 
fiducia nelle stazioni appaltanti, visto che non 
è il Governo che appalta le opere; 

- per gli asili nido l'impegno è di 150.480 nuovi 
posti. 100.000 posti sono stati tagliati dalla 
Commissione europea perché ha ritenuto che 
la ristrutturazione di immobili relativi ad asili 
nido e a scuole materne non costituissero di 
fatto nuovi posti; 

- il Governo ha impegnato 4,570 miliardi e nei 
prossimi giorni uscirà un bando per ulteriori 
800 milioni di euro, al fine di raggiungere 
l'obiettivo previsto; 

- in tema di alloggi universitari, il bando chiede, 
in cambio di 20.000 euro a posto, che soggetti 
esterni offrano la disponibilità per i posti letto 
universitari; 

- a fronte di un limite tra posti singoli e posti 
doppi, il Governo ha chiesto che venisse 
eliminata la divisione che vi era sotto il profilo 
percentuale. L’offerta è però è inferiore alla 
domanda; 

- per quanto riguarda il Terzo valico dei Giovi, a 
un certo punto dei lavori è stata scoperta una 
fuga di gas dal territorio sottostante alla 
realizzazione dello scavo della galleria. I lavori 
sono stati ultimati e bloccati al punto in cui si 
era arrivati. Il MIT, tramite Ferrovie, comunica 
che, essendo stata superata la questione, i 
lavori riprenderanno nel mese di maggio 2025, 
ritenendo di poterli concludere entro il 30 
giugno 2026; 

- per quanto il secondo lotto della Salerno-Reggio 
Calabria, il 21 febbraio 2024 è iniziato lo scavo 
della galleria Saginara. Questa ripresa dei 
lavori, unitamente allo scavo in corso in ben 
altre quattro gallerie dice che, da parte di 
Ferrovie, l'obiettivo dell'ultimazione anche di 
quest'opera, secondo il cronoprogramma che 
era stato presentato, potrà essere raggiunto.  

 
 
in materia di Edilizia e ambiente 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Mozione 1-00414 Iacono (PD) 
 

Presentata 
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Politiche di sostegno per le aree interne e montane e 
recupero di aree ed edifici inutilizzati;  

Interrogazione a risposta scritta 4-04584 Furgiuele (Lega) 
 
Programma di efficientamento dell'edilizia residenziale 
pubblica e sociale e ristrutturazione energetica dei 
condomini abitati da famiglie a basso reddito 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04593 Braga (PD 
 
Tempi di adozione del Piano nazionale per il 
miglioramento della qualità dell'aria 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04572 Bonelli (AVS) 
 
Stipula della polizza contro gli eventi calamitosi da parte 
delle imprese  

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-01796 Girelli (PD) 
 
Iniziative di competenza in ordine alla redazione dei piani 
di emergenza dighe da parte di regione Lombardia 

 

Risposta del Ministro per la protezione civile e le 
politiche del Mare Musumeci 
- La direttiva del Presidente del Consiglio dell'8 luglio 

2014 prevede l’emanazione il documento di 
Protezione Civile e il piano di emergenza della diga, 
nonché un programma di aggiornamento; 

- Detto programma stabiliva che l'aggiornamento 
completo dei 512 documenti di Protezione civile si 
sarebbe dovuto svolgere in tre annualità, e 
concludersi entro il 30 ottobre 2018; 

- nei rapporti annuali sullo stato di attuazione sono 
stati evidenziati forti ritardi dovuti alle difficolta 
delle Regioni e alla validazione di alcuni valori 
tecnici; 

- attualmente risultano approvati in Italia 391 
documenti su 512, propedeutici all'approvazione 
del piano di emergenza della diga; 

- per quanto concerne la Regione Lombardia, allo 
stato risultano approvati 45 documenti su 77.  

Interrogazione a risposta scritta 4-04548 Rossi (PD) 
 
Riconoscimento dello stato di calamità naturale in 
relazione all'ondata di maltempo che negli ultimi giorni 
ha colpito il Centro-Nord del Paese 

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03692 Braga 
(PD) 
 
Decurtazione delle risorse volte alla manutenzione 
straordinaria delle strade provinciali e delle città 
metropolitane 

Presentata 
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SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta immediata in Assemblea n. 3-
00452 Ambrogio (FdI) 
 
Contrasto al fenomeno dell'occupazione abusiva degli 
immobili di edilizia residenziale pubblica 

 

Risposta del Sottosegretario per l'interno Prisco 
- è in corso un'incisiva azione volta a sgomberare 

strutture occupate abusivamente che ha 
portato anche alla liberazione di numerosi 
immobili di edilizia residenziale pubblica; 

- dall'ottobre 2022 al 6 marzo scorso, d'intesa 
con gli enti interessati, la prefettura di Roma ha 
provveduto agli interventi di sgombero di circa 
700 alloggi; 

- tra gli immobili inseriti nel Piano sgomberi del 
1° aprile 2022, sono stati liberati sei edifici; 

- la prefettura, nel corso del 2024, ha coordinato 
ulteriori venti liberazioni di immobili 
abusivamente occupati, dei quali nove di 
proprietà di privati; 

- la prefettura di Torino ha anche istituito un 
apposito tavolo tecnico. Nel corso del solo 
2023, sono stati liberati 116 immobili, mentre 
lo scorso anno quelli recuperati sono stati 117 e 
dieci sono quelli liberati dall'inizio dell'anno al 
18 febbraio scorso; 

- il Governo sta puntando su investimenti 
finalizzati alla rigenerazione urbana e alla 
riqualificazione delle aree periferiche, anche 
mediante il DL n. 208/2024, che prevede un 
piano straordinario affidato allo stesso 
commissario per interventi infrastrutturali e 
progetti di riqualificazione sociale in sei 
Comuni ed aree metropolitane ad alta 
vulnerabilità sociale; 

- si segnala l'introduzione, nel disegno di legge in 
materia di sicurezza pubblica, all'esame del 
Senato, del reato di occupazione arbitraria di 
immobile destinato a domicilio altrui, punito 
con la reclusione da due a sette anni.  

Interrogazione a risposta orale n. 3-01749 De Cristofaro 
(Misto)  
 
Risanamento ambientale e bonifica del Sito di interesse 
nazionale (SIN) di “Crotone – Cassano Cerchiara” 

 

Risposta del Ministro dell'ambiente e della sicurezza 
energetica Pichetto Fratin 

- sulla base degli elementi emersi nell'ambito dei 
procedimenti amministrativi, relativi al progetto 
di bonifica che hanno accertato, con il 
contributo di vari soggetti tecnici e sotto l'egida 
della Regione Calabria, l'assenza di discariche 
fuori dal territorio regionale, è stato adottato 
il decreto n. 27 del 2024; 

- il provvedimento ha autorizzato il deposito 
temporaneo dei rifiuti quale unica soluzione 
per consentire il concreto avvio degli 
interventi, pur nel rispetto dei vincoli 
regionali; 

- il problema era avviare l'operazione e cercare 
dei siti dove mettere questi rifiuti. La 
temporaneità della scelta di applicare il 
principio generale che i rifiuti rimangono nella 
Regione che li ha prodotti non ha posto un 
limite al fatto di invitare il soggetto 
inquinatore a fare scouting per cercare altre 
soluzioni; 
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- sulla base di tale prescrizione, a fine novembre 
2024 ENI Rewind ha notificato di aver 
selezionato due società disponibili a destinare 
i rifiuti verso discariche presenti in Svezia e in 
Germania (difficilmente a titolo gratuito); 

- le strutture competenti del Ministero hanno 
proceduto ad avviare il riesame del decreto 
direttoriale n. 27 del 2024. La conferenza dei 
servizi decisoria sarà convocata a breve; 

- il Ministero ha ritenuto opportuno istituire un 
tavolo tecnico permanente per il 
coordinamento delle procedure di bonifica del 
SIN in argomento. Nel corso di una recente 
riunione convocata dal MASE presso la 
prefettura di Crotone con le amministrazioni 
interessate, sono anche stati concordati i 
contenuti dello schema di protocollo d'intesa, 
trasmesso l'11 marzo (l'altro ieri) agli 
interessati per la sottoscrizione, il cui obiettivo 
è quello di snellire il coordinamento tra i vari 
enti coinvolti per la gestione dei rifiuti prodotti 
dalla bonifica.  

 
 
 
in materia di Energia 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Mozione n. 1-00390 Cappelletti (M5S) 
Mozione n. 1-00398 Peluffo (PD) 
Mozione n. 1-00399 Bonelli (AvS) 
Mozione n. 1-00413 Boschi (IV) 
 
Iniziative per contrastare il rincaro dei costi dell'energia 
per famiglie e imprese 

Approvate parzialmente  

 

Mozione n. 1-00408 Squeri (FI) 
Mozione n. 1-00404 Benzoni (AZ) 
 
Iniziative per contrastare il rincaro dei costi dell'energia 
per famiglie e imprese 

Approvate integralmente  

 

Risoluzione in commissione 7-00283 Peluffo (PD) 
 
Semplificazioni delle procedure burocratiche in materia 
di comunità energetiche rinnovabili 

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale n. 3-01751 Spagnolli (Aut) 
 
Certificazione ambientale di generatori di calore 

 

Risposta del Ministro dell'ambiente e della sicurezza 
energetica Pichetto Fratin 

- in merito al campionamento del particolato 
emesso da generatori di calore alimentati a 
biomassa solida di piccola potenza, a valle del 
confronto tra le due tecniche esistenti (i metodi 
cosiddetto a freddo e a caldo), si è ritenuto 
preferibile quest'ultimo, già utilizzato nella 
normativa tedesca sugli impianti di 
combustione di piccole e medie dimensioni; 

- ad oggi, il decreto n. 186 del 2017 non prevede 
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la certificazione per la tipologia delle stufe ad 
accumulo artigianali, poiché esse si configurano 
come pezzi unici realizzati in base alle 
caratteristiche dell'edificio in cui sono stati 
progettati, e pertanto non possono essere 
testate da un punto di vista energetico ed 
emissivo; 

- atteso che la ratio del decreto non è di 
escludere alcuna tipologia di generatore dalla 
possibilità di certificazione e, quindi, di 
successiva incentivazione, e considerata altresì 
l'elevata qualità di tali prodotti, in particolar 
modo di quelli artigianali, si procederà, 
nell'ambito del piano nazionale sulla qualità 
dell'aria a un aggiornamento del decreto sulla 
certificazione degli impianti, al fine di tenere 
conto delle peculiarità tecniche di tali stufe ad 
accumulo; 

- per quanto riguarda il piano sulla qualità 
dell'aria, si sta definendo in questo momento il 
confronto con le Regioni e con tutti gli organi 
tecnici competenti e su questo procederemo.  

Interrogazione a risposta orale n. 3-01753 Fregolent (IV)  
 
Misure per abbassare i costi dell’energia 

 

Risposta del Ministro dell'ambiente e della sicurezza 
energetica Pichetto Fratin 

- il 28 febbraio è entrato in vigore il meccanismo 
del FER X, che consentirà di approvvigionare un 
consistente contingente di nuova capacità 
rinnovabile a un costo più efficiente. La sfida è 
quella di scavallare rispetto alla 
determinazione del prezzo, fino a quando non 
arriverà un disaccoppiamento europeo con 
criteri completamente nuovi; 

- con riferimento all'energivoro con la misura 
dell'energy release sono state presentate 
istanze per una richiesta di energia elettrica 
che supera i 70 terawattora, per un potenziale 
di nuova generazione da rinnovabili di oltre 5 
gigawatt di potenza; 

- accanto allo sviluppo della piattaforma Power 
purchase agreements (PPA), che permetterà la 
promozione di approvvigionamento di energia a 
lungo termine, stabilizzando il costo 
dell'energia per le imprese, sono in fase di 
valutazione ulteriori misure strutturali, come 
quella relativa alla risoluzione della congestione 
virtuale della rete, quella inerente alla riduzione 
degli oneri del gas naturale prelevato ai fini 
della produzione di energia elettrica, quella 
riguardante la cessione ai clienti finali, 
attraverso contratti pluriennali, di energia 
elettrica da fonte rinnovabile derivante da 
impianti incentivati; 

- per quanto riguarda il settore del gas naturale, 
l'adozione del decreto per l'anticipazione delle 
aste per lo stoccaggio gas, che consente di 
sfruttare eventuali dinamiche di prezzo più 
favorevoli, nonché l'implementazione della gas 
release, contribuiranno al contenimento del 
costo del gas per l'imprese a forte consumo; 

- per gas release si intende il modello di energy 
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release, non quello iniziale di valutazione 
precedente rispetto agli interventi giudiziari 
riguardanti i pescaggi; 

- in sede UE azione del Governo è diretta a 
sostenere, da un lato, meccanismi che evitino 
l'incidenza dei fenomeni speculativi 
sull'aumento dei prezzi del gas nei mercati 
liquidi, dall'altro, ad ampliare, nell'ambito del 
processo di revisione delle linee guida sugli aiuti 
di Stato (ETS), il novero dei settori ammessi 
alla compensazione degli oneri indiretti, quindi 
da ampliare rispetto ad alcune categorie 
produttive.  

 
 
in materia di Politica industriale e digitalizzazione 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interpellanza urgente n. 2-00555 Marattin (Misto)  
 
Iniziative per rafforzare l'efficienza dei servizi pubblici 
locali e intendimenti in relazione al prossimo disegno 
di legge annuale per il mercato e la concorrenza 

Risposta della Sottosegretaria per l’economia e le 
finanze Savino  
- il Governo sta lavorando al nuovo schema del DDL 

concorrenza, che sarà presentato entro il prossimo 
mese di giugno; 

- le proposte di riforma formulate dall'AGCM sono 
state il punto di partenza della riflessione tra tutte 
le P.A. interessate; 

- il Governo sta lavorando al fine di prevedere misure 
che garantiscano la corretta gestione dei servizi 
pubblici, soprattutto quando sono affidati a società 
in house; 

- sono già astate state avviate anche le necessarie 
interlocuzioni con la Commissione europea in 
merito ai contenuti del DDL Concorrenza.  

Interrogazione a risposta immediata in commissione 5-
03695 Pavanelli (M5S)  
 
Iniziative volte a superare le difficoltà legate alla 
rendicontazione degli investimenti e ai criteri di 
risparmio nell'ambito del Piano Transizione 5.0 

 

Risposta del Sottosegretario di Stato per le imprese e il 
made in Italy, Bitonci: 
- la legge di bilancio per il 2025 ha apportato 

modifiche significative al Piano Transizione 5.0 con 
l'obiettivo di migliorare la fruibilità degli incentivi e 
accelerare l'assorbimento dei fondi stanziati; 

- non è prevista alcuna certificazione, e quindi alcun 
costo aggiuntivo, per quei progetti di innovazione 
che, durante la fase di studio di fattibilità, non 
riescono a raggiungere i livelli minimi di risparmio 
energetico richiesti dalla disciplina agevolativa; 

- per quanto riguarda la possibilità di riserve di fondi 
nell'ambito di Transizione 4.0 per le imprese che 
abbiano presentato domanda per il Piano 
Transizione 5.0, le imprese possono richiedere 
contestualmente la prenotazione dei fondi per 
entrambe le misure e concludere l'iter per quella 
ritenuta più conveniente. 

Interrogazione a risposta immediata in commissione 5-
03699 Casasco (FI)  
 
Utilizzo delle risorse del Piano Transizione 5.0 

 

Risposta del Sottosegretario di Stato per le imprese e il 
made in Italy, Bitonci: 
- la legge di bilancio ha eliminato il divieto di cumulo 

con il credito d'imposta ZES, consentendo ora la 
cumulabilità con tutte le agevolazioni, incluse quelle 
finanziate con fondi europei; 

- è stato rivisto lo schema delle maggiorazioni per gli 
impianti fotovoltaici destinati all'autoproduzione e 
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all'autoconsumo di energia a servizio dei processi 
produttivi; 

- ulteriori semplificazioni procedurali e 
interpretative potrebbero essere introdotte in 
futuro non solo per ridurre ulteriormente gli oneri 
amministrativi e velocizzare le procedure di richiesta 
e ottenimento dei benefici, ma anche con l'obiettivo 
di garantire un accesso sempre più agevole al Piano 
Transizione 5.0  

Interrogazione a risposta immediata in commissione 5-
03700 Zucconi (FdI)  
 
Accesso alle agevolazioni del Piano Transizione 5.0 

 

Risposta del Sottosegretario di Stato per le imprese e il 
made in Italy, Bitonci: 

- in riferimento all'esclusione prevista dall'articolo 38, 
comma 6, lettera d) del decreto-legge del 2 marzo 
2024, n. 19, è opportuno sottolineare che il 
Ministero, con una recente FAQ pubblicata il 24 
febbraio 2025, ha chiarito, a seguito di una richiesta 
positivamente accolta dalla Commissione europea, 
l'applicabilità dell'eccezione prevista all'articolo 5, 
comma 1, lettera d), del decreto interministeriale 
del 24 luglio 2024; 

- il chiarimento introdotto distingue tra le condizioni 
relative al progetto di innovazione e quelle riferibili 
al sito industriale. In altre parole, i criteri di 
valutazione sono stati resi più chiari e funzionali, 
semplificando la procedura: le condizioni riguardanti 
il progetto di innovazione e quelle relative al sito 
industriale sono ora trattate separatamente. Questo 
intervento interpretativo ha permesso di eliminare 
un vincolo quantitativo sulla produzione di rifiuti 
pericolosi che avrebbe ingiustamente escluso dai 
benefici del Piano Transizione 5.0 proprio quei 
settori industriali che maggiormente necessitano di 
risorse per decarbonizzare i loro processi produttivi 
e ridurre l'impatto ambientale.  

Interrogazione a risposta scritta 4-04566 De Bertoldi 
(Lega) 
 
Allineamento della strategia nazionale in materia di IA 
con gli investimenti dell'UE 

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01745 Gasparri (FI)  
 
Tutela della filiera italiana dell'idroelettrico 

 

Risposta del Ministro per gli affari europei Foti 
- per quanto concerne la scadenza delle 

concessioni, nel periodo fino al 2028 sono circa 
282, mentre dopo il 2028 e fino al 2040 sono 
56; 

- per quanto concerne l'archiviazione della 
procedura di infrazione per presunta violazione 
di norme UE avviate contro alcuni Stati membri, 
tra cui l’Italia,  è stato avviato un dialogo con la 
Commissione, perché qualora non fosse 
rispettata la misura che è già stata liquidata 
nella rata di PNRR, vi è il pericolo di avere 
delle sanzioni e, oltretutto, il blocco di una 
rata successiva, come prevede il regolamento; 

- l'obiettivo del Governo è che le gare non 
debbano essere necessariamente la prima 
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scelta, ma che, essendo questa competenza 
regionale, le Regioni possano scegliere in un 
paniere più ampio di possibilità, tra cui quella 
di un piano presentato dagli operatori 
attualmente gestori del servizio di 
riqualificazione dello stesso, in ragione di una 
permanenza nella titolarità della concessione.  

 
 
in materia di Tributario-fiscale 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01813 De Bertoldi (Lega)  
 
Sanzioni amministrative di carattere fiscale per società 
o enti con personalità giuridica 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03676 
Lovecchio (FI) 
 
Iniziative, anche di carattere normativo, per migliorare 
il rapporto tra Stato e contribuente 

Risposta della Sottosegretaria di Stato per l'economia e 
le finanze, Savino: 
- in attuazione dei principi e criteri direttivi contenuti 

nella legge delega 9 agosto 2023, n. 111, sono stati 
emanati i decreti legislativi che hanno realizzato 
una riforma fiscale orientata proprio al 
miglioramento dei rapporti tra Fisco e 
contribuente; 

- in particolare, il decreto legislativo 30 dicembre 
2023, n. 219 ha apportato sostanziali modifiche 
allo Statuto del Contribuente (legge n. 212 del 
2000) ampliando, ad esempio, l'ambito applicativo 
del contraddittorio preventivo; 

- in attuazione dei principi e dei criteri direttivi in 
materia di procedimento accertativo, di adesione e 
di adempimento spontaneo, contenuti nell'articolo 
17 della citata legge n. 111 del 2023, il decreto 
legislativo 12 febbraio 2024, n. 13 ha introdotto 
disposizioni in materia di accertamento tributario e 
concordato preventivo biennale, con l'obiettivo di 
razionalizzare l'intero sistema degli accertamenti 
tributari in un'ottica di incentivazione 
dell'adempimento spontaneo e del miglioramento 
dei rapporti tra i contribuenti e il Fisco, sia 
attraverso l'introduzione di norme di tipo 
procedurale, che vanno a integrare o modificare gli 
istituti di controllo già esistenti, sia tramite 
l'introduzione di nuovi istituti destinati a specifiche 
platee di contribuenti come il sopracitato 
concordato preventivo biennale; 

- il decreto legislativo 30 dicembre 2023, n. 221 ha 
recato disposizioni volte a potenziare il regime di 
adesione volontaria all'istituto dell'adempimento 
collaborativo, introdotto per la prima volta nel 
nostro ordinamento con il decreto legislativo 5 
agosto 2015 n. 128, e diretto ai contribuenti di 
maggiori dimensioni.  

Mozione 1-00412 Fenu (M5S) 
 
Modifica della disciplina IRPEF introdotta dalla legge di 
bilancio 2025 in termini di riduzione monetaria o 
perdita di agevolazioni concesse al reddito 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3- Presentata 
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01807 Lupi (NM) 
 
Ampliamento delle categorie degli enti beneficiari del 
cosiddetto "Art bonus", anche considerando ulteriori 
beni storici di interesse pubblico 
 
 
in materia di Lavoro e previdenza 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-04591 Porta (PD) 
 
Riconoscimento a favore delle lavoratrici italiane 
all'estero del diritto a chiedere il trattamento 
pensionistico anticipato nell’ambito dell’”Opzione 
Donna”.  

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03670 
Soumahoro (Misto) 
 
Iniziative per fermare la strage di morti sul lavoro 

 

Risposta del Sottosegretario di Stato per il lavoro e le 
politiche sociali, Claudio Durigon: 
- nell'ambito delle iniziative di finanziamento a livello 

nazionale, finalizzate alla diffusione della cultura 
della prevenzione e al miglioramento degli standard 
di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro segnalo che 
l'INAIL ha pubblicato l'Avviso pubblico Isi dello 
scorso dicembre 2024 che, con una dotazione 
finanziaria pari a euro 600 milioni, ha l'obiettivo di 
incentivare le imprese alla realizzazione di progetti 
per il miglioramento documentato delle condizioni 
di salute e di sicurezza dei lavoratori; 

- al fine di garantire il presidio del territorio ed 
implementare le azioni di prevenzione in materia di 
salute e sicurezza, la vigilanza tecnica dell'INL è 
stata organizzata con la costituzione di team 
specialistici sulla base dei settori produttivi ed 
economici presenti sul territorio. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03675 
Ricciardi (M5S)  
 
Chiarimenti sulla possibilità di richiedere la NASPI anche 
ove si percepisca l'assegno ordinario di invalidità 

 

Risposta del Sottosegretario di Stato per il lavoro e le 
politiche sociali, Claudio Durigon: 
- l’INPS ha ribadito il tema della incumulabilità della 

fruizione dell'assegno ordinario di invalidità e 
dell'indennità di disoccupazione, anche nel caso di 
richiesta della NASpI da parte di un soggetto già 
fruitore di pensione di invalidità; 

- la Corte di Cassazione ha da ultimo chiarito che 
l'attuale assetto normativo, prevede in ogni caso un 
principio di incumulabilità tra assegno ordinario di 
invalidità e la NASpI, anche nel caso in cui l'assegno 
ordinario di invalidità preesista alla sussistenza dei 
requisiti del diritto alla NASpI (e non solo nel caso 
inverso).  

Interrogazione a risposta scritta 4-04576 Ciani (PD) 
 
Meccanismo di responsabilità condivisa tra imprese e 
consulenti per la sicurezza sul lavoro  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04557 Bergamini (FI) 
 
Intervento legislativo sulla norma recante il trattamento 
pensionistico cd. "quota 100" 

Presentata 
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ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01743 Magni (AVS) 
 
Riorganizzazione della disciplina recante le competenze 
degli ispettori previdenziali e assicurativi 

 

Risposta del Viceministro del lavoro e delle politiche 
sociali, Bellucci: 
-è stato istituito il Comitato per l'indirizzo e la 
valutazione delle politiche attive e per il 
coordinamento nazionale delle attività di vigilanza in 
materia di salute e sicurezza sul lavoro; 
-è stato previsto che le aziende sanitarie locali e l'INL 
promuovano e coordinino sul piano operativo l'attività 
di vigilanza esercitata da tutti gli organi di cui alle già 
menzionate disposizioni; 
-è stato approvato il Piano integrato per la salute e la 
sicurezza nei luoghi di lavoro quale nuovo strumento 
immediatamente operativo; 
-saranno realizzate iniziative di carattere informativo, 
funzionali per la navigazione nell'ambito delle basi di 
dati, come i "Flussi informativi" e il "Cruscotto 
infortuni"; 
-a fine novembre 2023 è stata firmata una convenzione 
tra INAIL e Conferenza delle Regioni e Province 
autonome, il cui testo è stato elaborato anche mediante 
l'attività di coordinamento del Ministero del lavoro e 
delle politiche sociali; 
-per quanto concerne i risultati dell'attività di vigilanza 
tecnica nel 2024, risultano complessivamente avviati 
46.985 accertamenti ispettivi di vigilanza in materia di 
salute e sicurezza nei luoghi di lavoro, con un 
incremento del 126 per cento rispetto alle 20.755 
ispezioni avviate nell'anno precedente; 
-quasi la metà ha riguardato il settore edilizio. Nel corso 
del 2024, ne sono state definite 34.970, delle quali 
29.524 con esito irregolare, con un indice di irregolarità 
pari all'84,4 per cento, che non si è discostato 
sensibilmente dal dato del 2023, che era dell'85 per 
cento; 
-si è provveduto ad adottare la patente a crediti in 
edilizia per cercare di riqualificare anche di più un 
comparto strategico della nostra Nazione. A tale 
proposito, vorrei sottolineare che a fine dello scorso 
febbraio sono state 432.649 le patenti emesse e che la 
vigilanza dell'Ispettorato nazionale del lavoro negli ultimi 
quattro mesi ha provveduto a 5.692 controlli, 
contestando solo otto violazioni per mancanza della 
patente.  

 
 
 
in materia di Tematiche dai territori 
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ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-04606 Del Barba 
(IV)  
 
Stato di avanzamento dei lavori per la 
realizzazione della nuova stazione dei Carabinieri 
nel comune di Oggiono (Lecce) 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04616 Zanella 
(AVS) 

Presentata 
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Rivalutazione di un immobile sito in nel comune di 
Roana per finalità socio-sanitarie 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03723 
Rubano (FI) 
 
Avvio dei lavori dell'asse stradale Caserta-
Benevento e al suo inserimento nell'ambito del 
contratto di programma Mit/Anas 202-2025 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione n. 5-03517 Casu 
(PD) 
 
Iniziative in merito ai lavori di abbattimento delle 
barriere architettoniche presenti nella stazione di 
Settebagni, nell'ambito della tratta FL1 Orte-Fiumicino 
Aeroporto 

 

Risposta del Viceministro delle infrastrutture e dei 
trasporti, Rixi: 
-con riguardo agli interventi che riguardano la stazione 
di Settebagni, al momento è in corso la fase di 
progettazione degli interventi, che ha ad oggetto 
proprio il miglioramento dell'accessibilità, attraverso la 
riqualificazione del sottopasso ferroviario e degli ingressi 
della stazione dal fronte principale e secondario; 
-si prevede di concludere le attività progettuali e il 
successivo iter autorizzatorio e negoziale per 
l'individuazione dell'appaltatore in modo da dare inizio 
ai lavori entro l'estate 2026.  

Interrogazione a risposta in commissione 4-04594 
Benzoni (Az) 
 
Realizzazione della variante S.P. BS ex 235 

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03714 
Provenzano (PD) 
 
Realizzazione del viadotto S.Giuliano tra la SS 640 e 
l'autostrada A19 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01798 Cannizzaro (FI) 
 
Iniziative di competenza per la tutela dell'ordine pubblico 
e il contrasto del degrado sociale nel quartiere Arghillà di 
Reggio Calabria 

 

Risposta del Ministro dell’Interno Piantedosi 
- sono in programma interventi di sgombero di 

immobili occupati abusivamente, con eventuale 
ricollocamento degli aventi titolo, e poi la 
riqualificazione degli spazi urbani; 

si segnala il progetto PINQuA per il quale sono stati 
stanziati 15 milioni di euro finalizzati al ripristino 
dell'area di Arghillà, la cosiddetta Modenelle.  

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01805 Bruzzone (Lega)  
 
Iniziative di competenza in ordine ai progetti di impianti 
eolici nella provincia di Savona 

 

Risposta del Ministro dell'ambiente e della sicurezza 
energetica Pichetto Fratin 
- il decreto sulle aree idonee consentirà alle regioni 

una corretta ed oculata programmazione ed 
installazione di impianti a fonte rinnovabile nei 
relativi piani energetici; 

- la non idoneità delle aree non preclude a priori la 
realizzazione di impianti, ma determina unicamente 
la mancata adozione di quello che è l'iter 
accelerato delle valutazioni, che invece è riservato 
agli impianti ricadenti nelle zone identificate idonee; 

- nell'ambito dell'attività di monitoraggio 
sull'attuazione di quanto previsto dal decreto Aree 
idonee, il Ministero dell'Ambiente vigilerà sul 
corretto raggiungimento degli obiettivi previsti per 
le singole regioni, nel rispetto più totale della tutela 
e della salvaguardia del paesaggio; 

- rispetto a molti di questi impianti c'è un'eccedenza 
di domande rispetto a quella che poi deve essere 
l'installazione.  

Interrogazione a risposta scritta 4-04224 Donno (M5S) Risposta del Ministro della giustizia Nordio 
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Riqualificazione degli uffici giudiziari di Bari e Lecce 

 

- per l'anno 2025, il Ministero della giustizia porterà 
avanti l'impegno per ottimizzare la gestione del 
patrimonio immobiliare, la rifunzionalizzazione 
delle strutture e la programmazione di interventi di 
efficientamento energetico; 

- saranno pubblicati gli atti relativi alle procedure di 
acquisizione di beni, servizi e forniture attraverso il 
popolamento della banca dati S.i.g.e.g. (Sistema 
informativo della gestione dell'edilizia giudiziaria), 
contenente i contratti e bandi di gara stipulati; 

- l'intervento per il «Parco della giustizia di Bari» ha 
ricevuto una veste giuridica con la convenzione 
sottoscritta il 1° ottobre 2020, successivamente 
integrata con un atto aggiuntivo del 20 settembre 
2022; 

- il Ministero della giustizia ha assunto nel mese di 
ottobre 2022 un impegno pluriennale di spesa per 
finanziare l'esecuzione delle opere; 

- quanto agli uffici giudiziari del distretto di Lecce si 
rimarca che il progetto di edificazione di una 
Cittadella della giustizia su terreni confiscati alla 
criminalità è stato sostituito dalla realizzazione 
della Cittadella nel centro della città; 

- l'impegno di spesa sarà determinato all'esito delle 
interlocuzioni avviate con la proprietà degli edifici e 
l'Agenzia del demanio e dipenderà dall'esito delle 
progettazioni e dei lavori stimati necessari su tali 
edifici. 

Interrogazione a risposta scritta 4-00010 Fornaro (PD)  
 
 Riqualificazione della linea ferroviaria Acqui-Ovada-
Genova; 

 

Risposta del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti 
Salvini 
l'attivazione all'esercizio della linea, a seguito dei citati 
lavori di ammodernamento, è prevista entro il 2026. Al 
termine degli interventi sulla tratta, sarà possibile 
registrare un aumento della regolarità del servizio, la 
creazione di nuovi itinerari e una migliore accessibilità 
alla rete.  

Interrogazione a risposta scritta 4-02368 Pavanelli (M5S)  
 
 Realizzazione di una stazione dell'Alta velocità presso 
Creti, nella cosiddetta Medio Etruria 

 

Risposta del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti 
Salvini 

- all'esito delle indagini condotte, il tavolo tecnico ha 
individuato Val di Chiana quale soluzione meglio 
rispondente agli obiettivi del protocollo d'intesa fra 
l'allora Ministero delle infrastrutture e della mobilità 
sostenibili, regione Toscana, regione Umbria e Rete 
ferroviaria italiana (Rfi), in ragione della maggiore 
percorrenza della domanda di trasporto; 

- Il 1° ottobre 2024, il Mit ha chiesto formalmente a 
Rfi di avviare la progettazione di fattibilità tecnico 
economica della soluzione Val di Chiana.  

Interrogazione a risposta scritta 4-04580 Colucci (M5S) 
 
Valutazione di impatto ambientale del progetto 
"Fiumicino Waterfront"  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04583 Pagano (PD) 
 
Fondo volto all'indennizzo per i danni agli immobili 
derivanti dall'inquinamento degli stabilimenti 
siderurgici di Taranto del gruppo Ilva 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04581 Barbagallo (PD) 
 
Sospensione dei lavori di valorizzazione del verde 

Presentata 
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pubblico nell'area del pozzo Cosentino presso il 
Comune di Riposto 

Interrogazione a risposta scritta 4-04555 Michelotti (FdI) 
 
Ammodernamento strutturale e funzionale della SS 68 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04563 Faraone (IV)  
 
Interventi sulle manutenzioni necessarie a efficientare il 
riempimento della diga Fanaco, in Sicilia 

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03703 
Pastorella (Az) 
 
Problematiche relative al sistema ferroviario lombardo 

Presentata 
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ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01759 Lorefice (M5S)  
 
Potenziamento del depuratore consortile sito 
all'interno della raffineria di Gela 

Presentata 

 

Interrogazione a risposta scritta 4-01900 Lorefice (M5S) 
 
Bonifica delle aree contaminate e per il risanamento 
dell'area di Priolo.  

Presentata  

 

Interrogazione a risposta orale n. 3-01747 Manca (PD) 
 
Rilancio produttivo e occupazionale degli stabilimenti di 
Berco S.p.A.; operante nel settore della fabbricazione di 
componenti e sistemi sottocarro per macchine 
movimento terra cingolate 

Presentata 

 

Interrogazione a risposta scritta n. 4-01896 Potenti (Lega)  
 
Cedimento della strada statale 68 nel comune di 
Volterra 

Presentata 
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